

МОСКОВСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЦЕРКОВНАЯ ГАЗЕТА

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Газета выходитъ въ недѣлю. Годовая цѣна—3 р. 50 к. съ достав. и пересыл. 4 р. 50 к.; полугод. 2 р., съ достав. и пер. 2 р. 50 к.; за три мѣс. 1 р., съ дост. и пер. 1 р. 30 к.; за 1 мѣс. 40 к., съ дост. и пер. 50 к. Отдѣльные №№ по 10 к. Объявленія за строку, или мѣсто строки, за 1 разъ—10 к., за 2 раза—18 к., за 3 раза—24 к.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ редакціи—на Донской улицѣ, въ квартирѣ протоіерея Ризположенской церкви, В. П. Рождественскаго, у книгопродавцевъ Ферапонтова и Соловьева; въ С.-Петербургѣ у Коралева и Сиракова.

Содержаніе. О средствахъ къ уменьшенію количества пожаровъ по отношенію къ виновникамъ ихъ. Воскресныя бѣды. Бѣда тридцатая. Изреченіе Ісуса Христа о сѣяніи и жатвѣ на духовной нивѣ. Внутренній отдѣлъ. Обновленіе и освященіе Покровской церкви въ Высокопетровскомъ монастырѣ. Рѣчь, сказанная ректоромъ Московской духовной семинаріи, протоіереемъ Н. В. Благоразумовымъ, воспитанникамъ, окончившимъ курсъ, въ 1877/78 учебномъ году. Рѣчь къ сестрамъ милосердія предъ вступленіемъ ихъ на мѣсто служенія въ московской градской больницѣ. Историческій отдѣлъ. Архимандритъ Пансій. Извѣстія и объявленія. Пожертвованіе на приобрѣтеніе морскихъ судовъ добровольнаго флота. Объявленія.

МОСКВА, 9-го ЮЛЯ.

Читая помѣщаемыя въ газетахъ корреспонденціи и извѣстія, невольно поражаешься громаднымъ количествомъ пожаровъ, а иногда и тѣми обширными размѣрами, какіе въ иныхъ случаяхъ принимаютъ они. Особенно свирѣпствуютъ пожары въ лѣтнее время, когда сухость матеріаловъ доставляетъ огню легкую и обильную пищу. Выгораютъ цѣлыя села и деревни, чуть не цѣлые города. Ежегодно пожары поглощаютъ народное достояніе на цѣлые миллионы рублей. Послѣ каждаго почти пожара десятки и сотни семействъ остаются не только безъ крова, но часто и безъ всякихъ хозяйственныхъ принадлежностей, и даже безъ средствъ къ жизни, и такимъ образомъ составляютъ на долгое время лишь бремя для общества. Посильная помощь, подаваемая въ такихъ случаяхъ правительствомъ и обществомъ, не въ состояніи залѣчить всѣ раны, причиненныя бѣдствіемъ. Итакъ, пожары составляютъ страшное общественное зло, которое не можетъ не приводить въ раздумье и не опечаливать всякаго, для кого близко къ сердцу благосостояніе народа, и безъ того небогатаго.

Читатель можетъ придти въ недоумѣніе: съ какой стати зашла рѣчь о пожарахъ въ церковной газетѣ? Но дѣло въ томъ, что пожары, причиняя ущербъ обществу въ частности, нерѣдко причиняютъ его и храмамъ Божіимъ и духовенству. Пожарами повреждаются и опустошаются церкви. Такъ въ городѣ Жиздрѣ бывшимъ 18 мая пожаромъ „истреблена каменная церковь во имя Казанской Божіей Матери“ (Москов. Вѣд. № 133). Сгораютъ недвижимыя и движимыя имущества и безъ того небогатыхъ средствами духовныхъ лицъ, часто нигдѣ не застрахованныя. Кромѣ того, потерпѣвшіе отъ пожара прихожане нерѣдко вовсе не въ состояніи бывать доставлять сколько-нибудь достаточное содержаніе своему приходскому причту, который поэтому чуть не вынуждается ходить по-міру; не въ состояніи бывать поддерживать и благолѣпіе своего приходскаго храма, если онъ уцѣлѣлъ отъ по-

жара, а равно и совершаемаго въ немъ богослуженія. Такимъ образомъ въ виду того, что пожары подрываютъ интересы храмовъ Божіихъ и духовенства, церковная газета, по нашему мнѣнію, можетъ не измѣняя своему назначенію, подать свой голосъ относительно средствъ если не къ совершенному предотвращенію, то по крайней мѣрѣ къ уменьшенію случаевъ этого общественнаго бѣдствія.

Какія причины пожаровъ? Они происходятъ иногда отъ удара молніи, иногда отъ неисправности печей, трубъ и пр., иногда отъ поджоговъ, но *большую частію отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ.* Крестьянка выкинула на дворъ плохо потушенную головешку, огонь раздуло вѣтромъ, загорѣлись щепки, солома, стѣна, ну и пожаръ. Крестьянинъ вечеромъ пошелъ съ огнемъ въ сарай за сѣномъ, заронилъ тамъ огонь, вотъ пожаръ. Женщина-старуха въ ветхихъ сѣняхъ поставила разведенный самоваръ, вѣтеръ унесъ изъ самовара въ подполье угольки, опять пожаръ. Пьяный извозчикъ на сѣновалѣ курилъ папиросу, заснулъ, она вывалилась изо рта, сѣно загорѣлось; результатъ—тотъ же. Рабочій курилъ на дворѣ „цыгарку“ и окурокъ бросилъ близко къ щепамъ, сѣну или соломѣ; результатъ очевиденъ! и такъ далѣе, и такъ далѣе. Нельзя достаточно надивиться той крайней небрежности, крайней неосторожности, какая господствуетъ въ нашемъ простомъ народѣ при обращеніи съ огнемъ. Многимъ субъектамъ какъ будто и въ голову не приходитъ, что ихъ минутная неосторожность можетъ сотнямъ и тысячамъ людей причинить страшныя бѣдствія.

Конечно, первое и лучшее, радикальное средство противъ неосторожности въ обращеніи съ огнемъ состояло бы въ образованіи и развитіи простаго народа. Развитый человекъ столько же заботится и о другихъ, сколько о себѣ, всѣми силами старается, какъ бы не причинить вреда ближнему. При обращеніи съ огнемъ, особенно въ такомъ мѣстѣ, гдѣ есть удобовоспламеняющіеся предметы, у развитаго человека ни на минуту не теряется сознаніе о томъ, что его неосто-

рожность въ данномъ случаѣ можетъ имѣть гибельныя послѣдствія и для него самого и для другихъ. Отсюда — полная внимательность въ обращеніи съ огнемъ. И дѣйствительно, намъ никогда не приходилось читать или слышать, чтобы въ неосторожномъ обращеніи съ огнемъ, бывшемъ причиною пожара, оказывался виновнымъ кто-либо изъ среды интеллигенціи. Конечно, уменьшеніе количества пожаровъ отъ неосторожности посредствомъ образованія и развитія народа по отношенію къ нашему времени есть болѣе *primum desiderium* и нелегко достижимо: неразвитаго, упрямаго простолюдина нашего трудно выучить, трудно вкоренить въ немъ привычку критически относиться къ каждому изъ своихъ дѣяній и обсуждать возможные послѣдствія его. Тѣмъ не менѣе нельзя и совершенно пренебрегать этой мѣрой. Поэтому мы думаемъ, что долгъ нашихъ въ особенности сельскихъ пастырей — при всякомъ удобномъ случаѣ внушать простолюдинамъ осторожность въ обращеніи съ огнемъ. Хотя небольшая польза отъ такихъ внушеній, да должна же быть. Но главная забота въ этомъ отношеніи должна лежать на учителяхъ и законоучителяхъ народныхъ школъ. Они должны учить крестьянскихъ дѣтей какъ можно осторожнѣе обращаться съ огнемъ, внушая имъ, что неосторожность въ этомъ отношеніи можетъ причинить бѣдствіе, которое на цѣлые годы разрушитъ благосостояніе десятковъ и сотенъ семействъ. Можно быть увѣреннымъ, что сѣмена, брошенная въ мягкія, воспримчивыя сердца дѣтей, не пропадутъ безслѣдно, пустятъ корни и принесутъ со временемъ болѣе или менѣе благіе плоды.

Вмѣстѣ съ тѣмъ, по нашему мнѣнію, на уменьшеніе количества пожаровъ могло бы оказывать нѣкоторое вліяніе увеличеніе наказанія за неосторожное обращеніе съ огнемъ. По 91 ст. устава о наказ., налаг. мир. суд., „за несоблюденіе установленныхъ правилъ осторожности при обращеніи съ огнемъ въ жилыхъ мѣстахъ, за куреніе табаку на сѣновалахъ, чердакахъ и пр.“ назначено лишь „денежное взысканіе не свыше десяти рублей“, и, по 98 ст., только въ томъ случаѣ, когда „отъ сего произошелъ пожаръ“ назначенъ „арестъ не свыше одного мѣсяца или денежное взысканіе не свыше ста рублей“. Намъ кажется, что такое наказаніе слишкомъ мало. Посидѣть подъ арестомъ недѣлю, двѣ, три, на готовомъ содержаніи, для крестьянина не имѣетъ большаго значенія. Что касается денежнаго взысканія, которое для простолюдина значительно лишь въ случаѣ послѣдовавшаго отъ его проступка пожара, то и это взысканіе, по закону, замѣняется арестомъ, если виновный оказывается несостоятельнымъ къ уплатѣ денежнаго штрафа. Кромѣ того, нужно принять во вниманіе еще то обстоятельство, что въ большей части случаевъ бываетъ трудно, а иногда и вовсе невозможно уличить виновнаго въ причиненіи пожара неосторожнымъ обращеніемъ съ огнемъ, такъ какъ пожаръ уничтожаетъ всякіе слѣды проступка. А по общему принципу, принятому въ нашемъ и другихъ законодательствахъ, чѣмъ труднѣе доказать преступленіе, томъ строже должно быть наказаніе за совершеніе его. Отсюда вытекаетъ необходимость уси-

лить наказаніе за означенный проступокъ. По нашему мнѣнію, въ случаѣ послѣдовавшаго отъ него пожара, наказаніе за него можно бы возвысить до заключенія въ тюрьмѣ на годъ или въ рабочемъ домѣ на полгода.

Противъ предлагаемой нами мѣры могутъ сказать, что наказанія не предотвращаютъ преступленій и строгость наказаній не уменьшаетъ преступленій. Теорія эта, дѣйствительно, проповѣдуется нѣкоторыми юристами, но она не можетъ быть признана вѣрною. Наказанія, какъ еще угрожающія по закону, такъ и примѣняемыя къ виновнымъ на практикѣ, ту цѣль главнымъ образомъ и имѣютъ въ виду, чтобы устрашать и тѣмъ предотвращать отъ преступленій; и чѣмъ строже наказаніе, тѣмъ сильнѣе должно быть дѣйствіе его въ этомъ отношеніи. Если принять выше-означенную теорію, то слѣдовало бы уничтожить всѣ наказанія за всѣ преступленія; пусть каждый творилъ бы, что хотѣлъ, и оставался бы безнаказаннымъ. Что же бы тогда вышло? Число преступленій возрасло бы до невѣроятной цифры, личная и имущественная безопасность каждаго не были бы ничѣмъ ограждены, всѣ основы государственной, общественной и семейной жизни были бы потрясены, общество быстрыми шагами пришло бы къ саморазложенію. И мы знаемъ, что ни одно государство, ни одно общество никогда не обходилось и не обходится безъ того, чтобы не прибѣгать къ наказаніямъ своихъ членовъ за проступки и преступленія. — Прилагая эти соображенія къ разсматриваемому нами вопросу объ усиленіи наказанія за неосторожное обращеніе съ огнемъ, мы позволяемъ себѣ думать, что эта мѣра хоть сколько-нибудь повлияла бы на уменьшеніе случаевъ такого часто столь важнаго по своимъ послѣдствіямъ проступка, а слѣдовательно и на уменьшеніе количества пожаровъ.

Нужно и еще указать средство къ уменьшенію случаевъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ. Это-ослабленіе пьянства въ простомъ народѣ. Дѣйствительно, несомнѣнныя данныя показываютъ, что проступокъ этотъ совершается болѣею частію въ пьяномъ видѣ, когда человекъ болѣе или менѣе теряетъ сознаніе о послѣдствіяхъ своего дѣянія, когда для него, какъ говорится, „по колѣно море“. Но такъ какъ уменьшеніе пьянства есть лишь косвенное средство къ уменьшенію пожаровъ и притомъ тема настолько общая, что о ней можно говорить по поводу весьма многихъ преступленій, то мы и находимъ не совсѣмъ умѣстнымъ распространяться объ этомъ предметѣ въ настоящее время.

Диаконъ В. Янушевъ.

ВОСКРЕСНІЯ БЕСѢДЫ.

БЕСѢДА ТРИДЦАТАЯ.

Изреченіе Иисуса Христа о сѣяніи и жатвѣ на духовной жатвѣ (Іоан. IV, 35—38).

— Однажды Иисусъ Христосъ, проходя Самарію, остановился для отдохновенія близъ города Сихаря, около колодца, вырытаго еще патриархомъ Іаковомъ и потому пользовавшагося особеннымъ уваженіемъ окрестныхъ

жителей. Въ это время ученики Его отправились въ городъ для покупки пищи, а къ колодцу пришла за водой женщина-самарянка. Бесѣда Иисуса Христа съ этою женой о водѣ вѣчной жизни такъ сильно подѣйствовала на нее, что она увѣровала въ Господа и тотчасъ же съ великою радостію побѣжала въ городъ, чтобы возвѣстить соотечественникамъ, что она нашла Христа Спасителя. По слову жены, жители города въ большомъ числѣ пошли къ колодцу, чтобы собственными глазами убѣдиться въ истинѣ словъ жены, при чемъ души ихъ полны были готовности увѣровать въ Господа послѣ всего, что рассказала имъ о Немъ жена. Въ то время, какъ толпа самарянъ, шедшая среди недавно засѣянныхъ и только что позеленѣвшихъ полей, была уже въ виду, ученики Иисуса Христа, къ этому времени уже возвратившіеся изъ города, предложили Ему вкусить пищи. Онъ же сказалъ имъ: „у Меня есть пища, которой вы не знаете. Моя пища есть творить волю Пославшаго Меня, и совершить дѣло Его. Не говорите ли вы, что еще четыре мѣсяца, и наступитъ жатва? А Я говорю вамъ: возведите очи ваши и посмотрите на нивы, какъ онѣ поблѣли и поспѣли къ жатвѣ“. Очевидно, что въ этомъ изреченіи Господь пищею, которая сейчасъ у Него есть, которою сейчасъ питался и питается Его Богочеловѣчскій духъ, называетъ бесѣду Свою съ самарянкою. „Моя пища, говоритъ Онъ, есть творить волю пославшаго Меня и совершить дѣло Его“, т. е. обращать къ вѣрѣ въ Себя людей и тѣмъ совершать ихъ вѣчное спасеніе. И вотъ этою-то пищею и сейчасъ питался и питается Господь, ибо бесѣда Его съ самарянкою обратила и ее къ вѣрѣ и возбудила вѣру въ жителяхъ Сихаря. Божественнымъ Своимъ духомъ Онъ провидитъ, что дѣйствіе бесѣды Его съ самарянкою продолжается и развивается, что эти сихаряне, идущіе къ Нему по слову жены, возбуждены къ вѣрѣ въ Него. На земной, вещественной нивѣ, говоритъ Онъ ученикамъ, обыкновенно нужно дожидаться не менѣе четырехъ мѣсяцевъ, пока посѣянное возрастетъ и поспѣетъ до полной зрѣлости. А Я говорю вамъ: возведите очи ваши и посмотрите на эти духовныя нивы, какъ онѣ поблѣли и поспѣли къ жатвѣ. А между тѣмъ, лишь сейчасъ только посѣяно сѣмя слова Божія въ душѣ самарянки и чрезъ нее въ душахъ ея соотечественниковъ. Поелику же духовныя нивы трудами Иисуса Христа уже приготовлены къ жатвѣ, то апостоламъ, проповѣдникамъ евангелія, остается собирать жатву, т. е. идти въ міръ и своею проповѣдію обращать людей къ вѣрѣ во Христа. А чтобы побудить къ этому апостоловъ, Господь говоритъ имъ: „жнуцій получаетъ награду, и собираетъ плодъ въ жизнь вѣчную, такъ что и сѣющій и жнуцій вмѣстѣ радоваться будутъ. Ибо въ этомъ случаѣ справедливо изреченіе: одинъ сѣетъ, а другой жнетъ. Я послалъ васъ жать то, надъ чѣмъ вы не трудились: другіе трудились, а вы вошли въ трудъ ихъ“. Такимъ образомъ, чтобы побудить апостоловъ къ охотной и усердной дѣятельности на духовной нивѣ, Господь и обѣщаетъ имъ самимъ награду за это, и въ то же время указываетъ имъ, что они своею дѣятельностію достигнуть того, чего хотятъ, къ

чему стремятся и Онъ, Спаситель міра: *жнуцій получаетъ награду, и собираетъ плодъ въ жизнь вѣчный*, т. е. и самъ онъ удостоивается вѣчнаго блаженства за свое дѣланіе, и людей проповѣдію евангелія онъ приводитъ къ вѣчной жизни. А такъ какъ и сѣющій на духовной нивѣ слово Божіе имѣетъ въ виду ничто другое, а именно вѣчное спасеніе людей; то на духовной нивѣ и сѣющій и жнуцій всегда стремятся къ одной цѣли, а потому съ достиженіемъ ея они вмѣстѣ радуются. На вещественной нивѣ рѣдко бываетъ такое отношеніе между сѣющимъ и жнущимъ, какое на нивѣ духовной: тамъ большею частію бываетъ такъ, что сѣющій, если онъ собственникъ нивы, есть вмѣстѣ и жнуцій, хотя бы онъ не сѣялъ и не жаль, или онъ только бы посѣялъ, а жатву совершали другіе руки; тамъ успѣху сѣянія и жатвы радуется не тотъ, кто совершалъ трудъ, а кому принадлежитъ нива; если кто по найму работаетъ на вещественной нивѣ, у того не горитъ сердце желаніемъ, чтобы посѣянное принесло обильный плодъ, и не трепещетъ радостію, что жатва обильна. На духовной же нивѣ и сѣющій и жнуцій трудятся надъ однимъ дѣломъ, стремятся къ одной цѣли—къ спасенію людей, а потому, какъ скоро эта цѣль достигается, они оба радуются вмѣстѣ. Такимъ образомъ народное изреченіе: одинъ сѣетъ, а другой жнетъ, совершенно и всегда справедливо только по отношенію къ духовной нивѣ. Вотъ и вамъ, говоритъ Господь апостоламъ, придется трудиться, между прочимъ, и на нивѣ, уже подготовленной, жать тамъ, гдѣ вы не сѣяли, собирать плоды трудовъ другихъ. Такъ это и будетъ, на примѣръ, при проповѣданіи евангелія въ Самаріи. Обращая здѣсь впослѣдствіи жителей къ вѣрѣ во Христа, апостолы будутъ дѣйствовать среди людей, еще прежде возбужденныхъ къ этой вѣрѣ дѣятельностію Самого Господа. Въ этомъ должно было заключаться для апостоловъ сильное побужденіе къ усердному дѣланію на духовной нивѣ: ибо, съ одной стороны, трудиться на нивѣ, уже подготовленной, проповѣдывать евангеліе среди людей, уже возбужденныхъ къ вѣрѣ во Христа, несравненно легче; съ другой стороны, не долженъ ли былъ духъ ихъ исполняться радостію при мысли, что они трудятся надъ однимъ дѣломъ съ Самимъ Господомъ, что ихъ радость при успѣхѣхъ проповѣди евангелія есть вмѣстѣ радость и Самого Господа?

Такъ, братіе-христіане, и великой награды на небѣ удостоивается трудящійся на духовной нивѣ, и великая честь и слава принадлежитъ ему: ибо онъ—соратникъ Самого Господа Иисуса Христа, Спасителя міра. Не должно ли это и для каждаго христіанина служить побужденіемъ стремиться къ тому, чтобы по мѣрѣ возможности, силъ и средствъ, вещественныхъ и духовныхъ, какими онъ одаренъ отъ Бога, принимать участіе въ дѣлѣ вѣчнаго спасенія ближнихъ чрезъ наученіе истинѣ невѣдующихъ, чрезъ возвращеніе на путь истины заблуждающихся, чрезъ поддержаніе на пути истины слабыхъ въ вѣрѣ? Кто неискусенъ въ словѣ, кто самъ не можетъ учить другихъ, тотъ помогай дѣтелямъ духовной нивы своими вещественными средствами. Но каждый, братіе, христіанинъ долженъ

считать себя обязаннымъ принимать участіе въ духовномъ просвѣщеніи ближнихъ, и счастливымъ, если ему это удастся. Аминь.

ВНУТРЕННИЙ ОТДѢЛЪ.

Обновленіе и освященіе Покровской церкви въ Высокопетровскомъ монастырѣ. Монастырь св. Петра митрополита Московскаго, называемый Высокопетровскимъ, основанъ въ 14 вѣкѣ; а свѣдѣнія о существованіи Покровской церкви въ немъ встрѣчаются не ранѣе первой половины 17 столѣтія. Въ 1634 г. «Москвитинъ Исая Савельевъ сынъ Тележниковъ» пожертвовалъ «въ (монастырской) храмъ Покрова Пресвятыя Богородицы» на престольное евангеліе. Въ расходной патриаршей книгѣ 1636 г. записано: «октября въ 30 день Петровскаго монастыря съ Петровки игумену Александру за молебень гривна дана. Къ патриарху (Юасафу 1) приходилъ съ праздничною святою водою церкви Покрова Пречистой», по случаю, то есть, храмоваго праздника Покрова Божіей Матери. Монастырь этотъ находился тогда подъ непосредственнымъ вѣдомствомъ святѣйшаго патриарха Московскаго, занимаемая 14 степень въ лѣствицѣ монастырей (всѣхъ 55) патриаршей области. Въ 1690 г., по указу императора Петра I надъ святыми воротами построена въ монастырѣ новая Покровская церковь, съ открытыми вокругъ нея переходами, а надъ нею величественная, четырехъярусная снизу колокольня. Послѣ нашествія на Москву въ 1812 г. непріятеля, церковь эта была упразднена, но не навсегда. Управлявшій Высокопетровскимъ монастыремъ Савва, епископъ Можайскій (нынѣ Харьковскій) второй викарій московскій, постриженный въ монашество въ день Покрова Божіей Матери и названный именемъ празднуемаго въ тотъ день преп. Саввы Вишерскаго, пожелалъ возстановить древнюю Покровскую церковь и соединить ее посредствомъ теплой галлерей съ покоями, въ коихъ имѣлъ помѣщеніе. Но какъ, по случаю возобновленія при немъ въ 1863 году теплаго храма во имя преп. Сергія, Высокопетровскій монастырь не имѣлъ почти никакихъ средствъ то, согласно доклада его преосвященства, въ Бозѣ почившій владыка Московскій Филаретъ, резолюціею отъ 2 мая 1865 года, велѣлъ «консистоіи предписать Перервинскому игумену (Венедикту), чтобы изъ сбереженныхъ (по Московской каедрѣ) суммъ выданы были пять тысячъ рублей въ разное время преосвященному Можайскому на устройство церкви заимообразно, безъ процентовъ, съ уплатою въ теченіе десяти лѣтъ по мѣрѣ восполняющихъ способовъ». Затѣмъ было приступлено къ предполагаемымъ работамъ: сдѣлана изъ кирпича свѣтлая, теплая галлерей, ведущая въ церковь изъ настоятельскихъ покоевъ, съ деревянною возлѣ нихъ лѣстницей, утвержденной на желѣзныхъ полосахъ и чугунныхъ кронштейнахъ. По устройствѣ въ церкви новыхъ оконъ и рамъ древней формы 17 вѣка, деревяннаго пола и желѣзныхъ дверей съ такими же печами, она внутри была оштукатурена и убрана разными колерами, а на сводѣ изображено звѣздное небо. Новый иконостасъ-деревянный, олеенный розовымъ деревомъ, съ полуколоннами и рѣзьбою изъ орѣховаго дерева. Царскія врата орѣховаго дерева, рѣзные. Иконы по золоченому фону и настѣнные образа на цинкѣ писаны художникомъ И. С. Сушкинымъ. Церковь, обновленная при помощи благотворителей, освящена по чину великаго архіерейскаго освященія, епископомъ Саввою 4 Ноября, 1865 г.

Въ настоящемъ году, съ благословенія высокопреосвященнаго митрополита Иннокентія, Покровская небольшая церковь возобновлена въ прежнемъ видѣ. Въ алтарѣ, по лѣвую сторону жертвенника, изображены святые, соименные преосвященнымъ Саввѣ и преемнику его Игнатію, управлявшему монастыремъ съ 1866 г., нынѣ Костромскому епископу. Въ прошлый понедѣльникъ (3 іюля) день памяти св. Филиппа, митрополита Московскаго, малое освященіе названной церкви, съ возглашеніемъ многолѣтія высокопреосвященному Иннокентію и преосвященнымъ Саввѣ и Игнатію, совершилъ соборнѣ настоятель монастыря архимандритъ Григорій *), и онъ же въ концѣ литургіи, пропѣтой пѣвчими А. А. Макарова, произнесъ слѣдующее поученіе:

Сей день, его же сотвори Господь, возрадуемся и возвеселимся въ оны (Псал. 117, 24).

Какъ не радоваться намъ? Нынѣ, благодатию Божіею, освященъ у насъ храмъ Покрова Божіей Матери, обновленный и благоуукрашенный. Храмъ этотъ, какъ мѣсто селенія Господа силъ, близкій и возлюбленный сердцу всякаго вѣрующаго (Псал. 83, 2), для насъ, иночествующіе братія, особенно привлекателенъ при воспоминаніи о многочисленныхъ святителяхъ имѣвшихъ возлѣ новоосвященнаго храма мѣстопробываніе въ этой обители; каждодневно, въ теченіе десяти лѣтъ молились они въ Покровскомъ храмѣ, много разъ и священнодѣйствовали.

Въ настоящія минуты приходитъ на память прошлогоднее торжественное освященіе Боголюбской соборной церкви Божіей Матери, и радость наша черезъ то усугубляется.

Съ великимъ утѣшеніемъ примѣчаю надъ обителью покровъ Матери Божіей. Царица неба и земли, во Влахернскомъ нѣкогда храмѣ покрывавшая предстоящій народъ честнымъ своимъ омофоромъ, въ намѣть чего и устроенъ новообновленный нашъ Покровскій храмъ, — знаетъ она смиренную обитель сію; не просто знаетъ но и благодворитъ ей. Преблагословенная Матерь Господа призираетъ окомъ милосердія на священное мѣсто сіе, на обитель, имѣющую не одинъ храмъ, посвященный ея имени, не одну чудотворную икону ея въ которой съ давнихъ поръ благоговѣнное воздается ей чествованіе отъ иноковъ и мірянъ. Не перестаетъ промышлять о обители Пречистая, являя намъ многообразную помощь въ благоуукрашеніи св. храмовъ и въ трудныхъ обстоятельствахъ нашей собственной жизни, отцы и братія, — являя знаменія во благо отъ св. иконъ своихъ, исполняя наши полезныя прошенія и посылая нечаянныя радости во дни празднествъ, въ честь ея установленныхъ, споспѣшествуя спасенію нашему. Мы, братія, живемъ подъ покровомъ Владычицы, и какою благоговѣйную любовь должны питать къ ней!

*) Освященіе предполагалось сначала 2 іюля, когда празднуется положеніе честныя ризы Богородицы во Влахернской церкви; но въ виду того, что Покровскій храмъ не вмѣстилъ бы въ воскресенье множество богомольцевъ, отложено на слѣдующій день, болѣе удобный и для іеромонаховъ, которые по праздникамъ служатъ, болѣе частью, въ приходскихъ церквахъ. Въ воскресенье вечеромъ была, по крайней мѣрѣ, всенощная служба въ честь Божіей Матери и святителя Филиппа. Придя ко всенощной и ставъ на свое мѣсто въ алтарѣ Покровской церкви, я увидѣлъ въ окно св. Филиппа митрополита, изображеннаго, вмѣстѣ съ другими Московскими святителями на фронтонѣ церковной трапезы Боголюбскаго храма, освященнаго въ прошломъ году 18 іюня. Эта нечаянность меня удивила и въ радости духа я помыслилъ: „удобникъ Божій благословляетъ нашъ праздникъ!“ Въ самый день праздника погода была ясная и теплая.

Благоволить она, присноблагенная Матерь Божія, и вообще къ иноческимъ обителямъ, изъ коихъ третія часть въ нашемъ отечествѣ посвящена ея имени. Лавры, Киевопечерская и Троице Сергіева, издревле знаменитыя благочестіемъ и великолѣпіемъ, подъ ея особымъ святымъ покровомъ находятся. Не говоримъ уже о святой горѣ Афонской, не безъ основанія почитаемой земнымъ удѣломъ Богородицы, даннымъ ей отъ Сына ея и Бога. Благоволить она къ обителямъ, вслѣдствіе чего и народъ съ благочестивымъ усердіемъ поещаетъ ихъ до нынѣ; благоволить, потому что иночество, какъ высоко нравственное учрежденіе, есть цвѣтъ христіанства; да и сама она, по выраженію одного духовнаго писателя, была первою инокиней на землѣ. Она во всемъ совершенствѣ исполнила главнѣйшіе обѣты монашества, которое явилось въ послѣдствіи времени, именно: дѣвство, послушаніе и нестяжательность. Изъ ея словъ къ ангелу: *како будетъ сіе, идѣже мужа не знаю* (Лук. 1, 34), какъ, то есть, возможно изъ нѣдръ чистыхъ родиться Сыну? надобно заключать, что Марія еще до благовѣстія дала необыкновенный въ то время обѣтъ дѣвства и почитала свой обѣтъ ненарушимымъ. Она осталась Дѣвою и послѣ того, какъ сдѣлалась Матерію, почему и называется Приснодѣвой; хранила дѣвство не тѣлесное только но и душевное—чистоту души и непорочность сердца, была свята тѣломъ и духомъ. Притомъ же она—смиренная Дѣва, всецѣло покорная Богу: *се раба Господня; буди мнѣ по глаголу твоему* (ст. 38), отвѣчала Марія небесному посланнику, благовѣстившему зачатіе и рожденіе отъ нея Сына Божія. И будучи Матерію Господа, въ минуты восторга, какой только можетъ вмѣстить сердце человѣческое, попрежнему называла она себя рабой: *яко призръ* (Богъ) *на смиреніе рабы своея* (ст. 43 и 48), наименованіемъ этимъ, выражая Богопреданную свою вѣру и неограниченную покорность волѣ Вышняго, открывавшейся иногда черезъ посредство старца Іосифа, обрученника, охранителя и руководителя ея во внѣшней жизни (Мат. 2, 13—14, 19—21). О нестяжательности ея не довольно ли было упомянуть только? Кому неизвѣстна бѣдность и внѣшнее униженіе смиренной, спротствующей Дѣвы, происходившей изъ древняго царственнаго, но незнатнаго тогда рода Давидова? При посвященіи Господу во храмъ Іерусалимскомъ своего первенца, Младенца Іисуса, она принесла жертву, дозволенную бѣднымъ, то есть двѣ голубицы или двухъ молодыхъ голубей (Лук. 2, 22 и 24). «Чистая голубица, нескверная агница», какъ саму Богоматерь именуетъ св. церковь въ праздникъ Срѣтенія Господня, прекрасные символы невинности, кротости и скромной простоты ея! *Вся слава ея на землѣ была внутрь* (Псал. 44, 14), сокровенна, закрыта отъ тѣлесныхъ очей: но тѣ, которые благодатнымъ дѣйствіемъ вѣры умѣли проникать и видѣть далѣе внѣшняго, узнавали въ ней храмъ Божества (Лук. 1, 43). По необыкновенной чистотѣ и возвышенности духовной жизни, въ Богѣ сокровенной она представляетъ собой образецъ совершенства для иноковъ, посвятившихъ себя на служеніе Богу. Не для однихъ иноковъ. Такова была Марія, что жизнь ея одной есть урокъ для всѣхъ! Подражаніемъ добродѣтелямъ ея воть чѣмъ можемъ мы, иноки и міряне, приобрѣтать или сохранять милость къ себѣ Царицы небесной и ея державный покровъ надъ собой.

Не довольно одного благовѣстія къ ней, выражаемаго внѣшними знаками, если не простирается оно до подражанія нравственнымъ качествамъ Богоматери. Марія считала себя

рабой возвеличившаго ее Господа: и ты, христіанинъ, кто бы ни былъ, если хочешь именоваться рабомъ Господнимъ, вступи и въ подвигъ раба, будь всѣмъ сердцемъ обращенъ и покоренъ Богу и поставленнымъ отъ Него властямъ. Не ограничивая свою духовную жизнь дѣланіемъ какихъ либо явныхъ добрыхъ дѣлъ, исполняй все повелѣнное въ законѣ Божиѣмъ, храни всецѣло чистоту души, какъ и тѣла: дѣвство и бракъ не для всѣхъ, но цѣломудріе для всѣхъ. Вмѣстѣ съ цѣломудріемъ возлюби смиреніе, которое любить Богъ, и простоту жизни христіанской, чуждую искусственности, суетныхъ попеченій объ излишнемъ; оставь легкомысленное пристрастіе къ богатству, временной славѣ и почестямъ. Женамъ внушаетъ ап. Петръ: «да будетъ украшеніемъ вашимъ не внѣшнее плетеніе волосъ, не золотые уборы, или нарядность въ одеждѣ; но сокровенный сердца человекъ въ нетлѣнной красотѣ кроткаго и молчаливаго духа, что драгоценно предъ Богомъ (1 Пет. 3, 3—4)».

Иной подумаетъ: какія строгости! Но не слѣдуетъ отказываться отъ нихъ и мірянамъ, если хотятъ быть настоящими христіанами. Можно и жить въ *миръ*, но не быть *отъ міра* (Іоан. 15, 19). Какъ же строги послѣ этого должны быть къ самимъ себѣ иноки, оставившіе міръ! У инока все должно быть иное. Но за бѣгущими отъ міра бѣгутъ мірскіе помыслы, и невольно иногда обращаютъ ихъ взоры вспять. Недостатки и немощи нѣкоторыхъ изъ насъ не должны ослаблять въ мірянахъ уваженіе къ иноческому чину, какъ церковному учрежденію, основанному на ученіи Спасителя, на примѣрѣ Его жизни и Пречистой Его Матери. Аскетическая жизнь всегда была уважаема благочестивыми людьми; непріязненные къ монашеству чужды, слѣдовательно, благочестія. Обязанные любить самихъ враговъ (Мат. 5, 44), они на всѣхъ иноковъ смотрятъ какъ на враговъ! Они не знаютъ, что сама Невѣстная Матерь Божія благоволить къ иночеству; не хотятъ знать, что обители наши не для однихъ иноковъ существуютъ, но и для народа, который, благодареніе Богу, съ разныхъ сторонъ стекается къ намъ для прилежной молитвы и поклоненія святынь, благоговѣнно чтимой,—что подъ сѣнію обителей покоятся наши царственные и именитые предки, родные, друзья, и сами они, можетъ быть, почіютъ со временемъ!

Ради праздника простимъ, братія, ненавидящимъ насъ (Исаія 66, 5), съ пожеланіемъ имъ мира, а себѣ большой внимательности къ обязанностямъ нашего иноческаго званія, и въ сей день, *его же сотвори Господь, возрадуемся и возвеселимся*.

Архимандритъ Григорій.

Речь, сказанная ректоромъ Московской семинаріи, протоіереемъ Н. В. Благоразумовымъ воспитанникамъ, окончившимъ курсъ въ 1877—8 учебномъ году. На прощаньи съ вами, господа, оканчивающіе нынѣ курсъ семинарскаго ученія, мнѣ хотѣлось бы возобновить и продолжить свою прошлогднюю, совпадающую и по времени, и по случаю или поводу, бесѣду о народной нашей школѣ.

И духовная, и въ особенности свѣтская литература время отъ времени останавливаетъ свое вниманіе на «великомъ историческомъ народномъ дѣлѣ» образованія русскаго крестьянства, справедливо называя его еще «необходимымъ дополненіемъ, такъ сказать, второю частью дѣла самаго освобожденія» крестьянъ отъ крѣпостной зависимости и обсуждая

различныя мѣры и способы къ возможно-лучшей постановкѣ народной школы. Къ сожалѣнію, наши народные специалисты-педагоги и литераторы-публицисты, а также иногда и земскіе дѣятели сильно расходятся въ своихъ воззрѣніяхъ, даже до взаимнаго противорѣчія, на кругъ знаній, потребныхъ какъ для учениковъ начальной народной школы и вообще крестьянъ, такъ и для самихъ учителей народа. Между тѣмъ какъ одни изъ нихъ, недовольные принятыми теперь въ народныхъ училищахъ «однообразными» программами (какое человѣческое дѣло или учрежденіе является сразу законченнымъ и по времени не нуждается въ большихъ или меньшихъ исправленіяхъ и дополненіяхъ для себя?), находятъ ихъ слишкомъ узкими, ограниченными и стѣснительными, желая видѣть распространеніе въ народѣ серьезныхъ, хотя и не обширныхъ, научныхъ свѣдѣній изъ области наукъ естественныхъ и общественныхъ—политико-экономической и другихъ, и нѣкоторыя земства (напримѣръ уѣздное Петербургское) прямо ходатайствуютъ о расширеніи учебнаго курса какъ одноклассныхъ, такъ и двухклассныхъ училищ¹⁾; между тѣмъ какъ одни разсуждаютъ такъ, другіе, напротивъ, желаютъ только «равномѣрнаго, по всѣмъ одинаковаго разлитія образованія, хотя бы и въ самой низшей степени», и доказываютъ, что весь курсъ обученія у насъ крестьянства долженъ ограничиваться лишь простою грамотностью и цифирью, чтобы наши крестьяне получили возможность, только бы возможно скорѣе, читать постановленія и объявленія властей, учитывать старость и старшинъ, не зависѣть отъ произвола волостныхъ и сельскихъ писарей и т. п.

Точно также относительно развитости и образованія учителей народной школы—одни утверждаютъ, что «такъ называемая наука педагогики не можетъ быть изучаема безъ знанія физиологіи, психологіи, антропологіи» съ одной стороны, и что, съ другой, сельскому учителю полезно было бы, особенно въ виду тѣхъ нареканій, какія иногда слышатся на народную школу,—знать что-нибудь изъ апологетики и сравнительнаго богословія, также изъ ученія о расколѣ, который имѣетъ такое важное значеніе въ нашей народной исторіи и современной народной жизни; другими, совершенно наоборотъ, признается, въ видахъ удешевленія стоимости народной школы и скорѣйшаго опять распространенія грамотности среди крестьянскаго населенія, вполне достаточнымъ и цѣлесообразнымъ, если такая немудрая наука и будетъ распространяться въ народѣ при посредствѣ тѣхъ же сельскихъ писарей, отставныхъ солдатъ и другихъ начетчиковъ и начетчицъ; наконецъ, къ этому присоединяется еще желаніе, чтобы для усиленія народнаго просвѣщенія открыты были настежь двери и частной инициативѣ по отношенію къ этому дѣлу.

¹⁾ Отсюда и въ произведеніяхъ популярно-народной литературы желаютъ видѣть изложеніе не отдѣльных даже естественно-научныхъ фактовъ, а выводовъ, „философіи современнаго естествознанія“, равно какъ проведеніе хотя нѣкоторыхъ выводовъ современной экономической науки, свѣдѣній изъ области права и статистики и т. д., такъ чтобы большинство населенія данной мѣстности не было отрѣзано отъ научныхъ вопросовъ и могло интересоваться ими, чтобы, примѣрно, въ каждой волости нашелся хоть одинъ человѣкъ, умѣющій обращаться съ физическими инструментами, понимающій важность точныхъ, списанныхъ съ натуры, а не вымышленныхъ наблюденій, и услугами подобныхъ лицъ могли бы пользоваться даже сами ученые въ дѣлѣ собранія такихъ наблюденій по соответствующимъ отраслямъ явленій.

Изъ этого краткаго перечня данныхъ отзывовъ о задачахъ и успѣхахъ народной школы, а равно о способахъ распространенія просвѣщенія въ народѣ, вы сами легко можете усмотрѣть хорошія стороны ихъ, *ria desideria* для дѣла народнаго образованія, и вмѣстѣ съ тѣмъ слѣды или черты рѣзкой односторонности то вверхъ, то внизъ, какъ относительно курса первоначальной народной школы, такъ и относительно степени подготовки учителей для нея, умственно-образовательнаго ценза ихъ. Конечно, съ теченіемъ времени дѣло народнаго образованія у насъ все будетъ расти и распространяться (и дай-то Богъ!) и получить для себя новыя узаконенія и мѣропріятія; но что бы и какъ бы то ни было, кажется, навсегда должны бы оставаться несомнѣнными слѣдующія положенія: одна грамотность, т. е. чтеніе, и письмо, механически изучаемыя, суть только орудія просвѣщенія, орудія, изъ которыхъ можно сдѣлать и хорошее, и худое употребленіе, и потому ставить ихъ конечною цѣлью народнаго образованія, значитъ превращать послѣднее, прямо и просто сказать, въ толченіе воды въ ступѣ, учить, ничему въ сущности не научая; поэтому не только писаря, солдаты, странники-богомолки никогда не будутъ способны поднять уровень умственнаго развитія народа, какъ и показала прежняя практика нашей школы (а возможныя толкованія такихъ грамотѣевъ и грамотѣекъ окажутся, пожалуй, гораздо вреднѣе еще, чѣмъ бессмысленное долбленіе азовъ); но учителя и учительницы свѣдущія, подготовленные къ дѣлу, чуть не изнемогаютъ подъ своей тяжелой и не очень-то благодарной работой. Надобно, слѣдовательно, желать не пониженія уровня народныхъ учителей и учительницъ, а напротивъ, добиваться того, чтобы всѣ эти лица были дѣйствительно развитыми и образованными, и чтобы само интеллигентное общество скорѣе пришло къ сознанію или убѣжденію въ отношеніи болѣе справедливой оцѣнки ихъ труда.

Такимъ образомъ, если отъ всей души нужно пожелать наибольшаго процвѣтанія такъ называемымъ *учительскимъ* семинаріямъ—мужскимъ и женскимъ, учреждаемымъ самимъ правительствомъ, земствами или частными лицами; то не менѣе достаточно подготовленными къ дѣлу народнаго учительства, справедливо, можно считать и воспитанниковъ нашихъ духовныхъ семинарій, какъ проходящихъ, на ряду съ другими, общеобразовательными и специально-богословскими науками, теоретическій курсъ педагогики—съ новыми болѣе осмысленными и облегченными методами обученія, и вмѣстѣ знакомящихся *практически* съ порядкомъ и приемами простонароднаго преподаванія въ воскресныхъ, при семинаріяхъ, школахъ. Число народныхъ училищъ, хотя медленно, но постоянно размножается; основываются народные читальни; образуются школьныя бібліотеки; появляются уже многотомные обзоры педагогической, популярной и народно-учебной литературы. Съ другой стороны, православный народъ нашъ желаетъ имѣть для себя не другую какую школу, какъ именно *церковно-національную*, и доселѣ ни къ кому не питаетъ большаго довѣрія, какъ именно къ духовенству, къ служителямъ церкви: такъ церковь и школа по существу всегда были и всегда будутъ близки, родственны другъ другу! Повидимому, и публицистика наша оставляетъ свои предубѣжденія противъ дѣятельности духовенства въ народныхъ школахъ: она оговариваетъ лишь на счетъ членовъ причта, что они могутъ заниматься обученіемъ крестьянскихъ дѣтей только въ свободное время отъ церковной службы и совер-

шенія требъ, а на счетъ духовныхъ семинаристовъ, что они берутся за это дѣло только въ ожиданіи полученія приходскихъ мѣстъ, и смотрятъ на преподаваніе въ народныхъ школахъ, какъ на временное занятіе. Совершенно вѣрно, что частая смѣна учителей во всякомъ учебномъ заведеніи много вредитъ успѣху дѣла; но для народной школы едва ли можетъ быть какой ущербъ, если духовные семинаристы, кандидаты священства, будутъ смѣнять для нея другъ друга хотя бы чрезъ каждые три года, какъ определено это новыми постановленіями по духовному вѣдомству.

Благодаря даруемой министерствомъ народнаго просвѣщенія многимъ изъ семинарскихъ воскресныхъ школъ ежегодной субсидіи, и наша воскресная школа не только значительно обогатилась учебными матеріалами и пособіями, равно книгами для чтенія по разнымъ предметамъ своего курса, но и успѣла образовать для себя запасной капитадецъ, и вотъ педагогическое собраніе правленія, по примѣру другихъ семинарій, нашло возможнымъ назначить въ нынѣшній разъ по 5 руб. восмерымъ изъ васъ, въ награду за особенно усердныя и плодотворныя двухлѣтнія занятія въ воскресной школѣ, и вмѣстѣ въ поощреніе къ такимъ же занятіямъ младшихъ вашихъ сотоварищей, слѣдующихъ за вами.

Постарайтесь же, господа, кому изъ васъ доведется работать на поприщѣ народнаго просвѣщенія, въ качествѣ ли просто учителей, или, хотя современемъ, и законоучителей, исполнять этотъ долгъ свой со всею патриотическою любовью и усердіемъ, чтобы самымъ дѣломъ оправдать преимущественное довѣріе къ намъ, духовнымъ, нашего вообще глубоко-религіознаго, прямодушнаго и простодушнаго народа, и чтобы поддержать честь своего собственнаго происхожденія и воспитанія.

24 іюня 1878 г.

Речь къ сестрамъ милосердія предъ вступленіемъ ихъ на мѣсто служенія въ Московскую градскую больницу. Достопочтенныя сестры милосердія! Привѣтствую васъ съ поступленіемъ на избранное вами истинно христіанское, но многотрудное служеніе.

Служить больнымъ, часто находящимся въ болѣзняхъ прилипчивыхъ и заразительныхъ есть уже степень самоотверженія; путь ко спасенію Самимъ Господомъ указанный каждому христіанину: *Аще кто хочетъ по Мнѣ идти, говоритъ Господь, да отвержется себе* (Матѣ. 16, 24), т. е. вступившій на подвигъ служенія больнымъ долженъ исполнять это служеніе до забвенія всякихъ интересовъ, до забвенія собственной своей жизни. Самъ Спаситель приходилъ на землю не для того, чтобы послужить Ему, но чтобы послужить другимъ, ко спасенію ихъ, и послужилъ даже до смерти и смерти крестной. Такъ высоко ваше новоизбранное служеніе!

Ваше ласковое и привѣтливое слово къ больному, ваше сердобольное сочувствіе къ страдальцамъ, часто безроднымъ, или оставленнымъ родными, вашъ любезный приемотръ и уходъ могутъ подѣйствовать на больного сильнѣе всякаго лѣкарства.

Пусть здоровый міръ не видитъ вашихъ подвиговъ, пусть люди мало цѣнятъ ваши заслуги; да не смущается этимъ сердце ваше. Мы всѣ, служащіе здѣсь, трудимся не какъ челоукоугодники, домогаясь славы или выгоды мірской, но какъ подвижники, дѣйствующіе предъ лицомъ всевидящаго Господа, Который принимаетъ всѣ наши попеченія о боль-

ныхъ, какъ бы попеченія объ Немъ Самомъ; т. е. служа больнымъ, мы служимъ не больнымъ, а Самому Господу, по Его непреложному обѣтованію: *понеже сотвористе единому снзъ братій моихъ меньшихъ, скажетъ Онъ на страшномъ судѣ всѣмъ искренно служившимъ на пользу страдальцевъ, Мнѣ сотвористе* (Мѣ. 25, 40). Вотъ въ чемъ вся наша награда и все наше утѣшеніе!

Да благословитъ васъ Господь Богъ вступить и проходить ваше многотрудное служеніе охотно, со всею готовностію, снисходительно, терпѣливо, за что и воздастъ вамъ сторицею на славномъ Своемъ второмъ пришествіи.

Священникъ Александръ Сперанскій.

26 іюня 1878 года.

ИСТОРИЧЕСКІЙ ОТДѢЛЪ.

Архимандритъ Паисій *).

3. Почтеннѣйшая Е. П.! Взаимно васъ и батюшку вашего и все семейство поздравляю съ праздникомъ Рождества Спасителя! Да дастъ Онъ вамъ силу и мужество пока хоть стоять на томъ пути, на коемъ васъ утвердилъ; а потомъ по волѣ Своей управитъ и слѣдующій путь жизни. Вся жизнь наша не безъ терпѣнія быть должна, и вамъ совѣтую терпѣть. Своя воля всегда бываетъ безуспѣшна; надо быть равнодушною, когда видите препоны; помните, что все не безъ воли Божіей совершается. Ежели чувствуете непродолжительность жизни вашей: тѣмъ лучше. Счастливъ тотъ, кто къ смерти готовится; а кто смерть помнить, то отъ многихъ искушеній свободенъ. О томъ не пожалѣйте, ежели смерть васъ встрѣтитъ среди міра, не черная одежда, а жизнь добрая спасетъ вашу душу. Не для того пишу, чтобы васъ уклонить отъ желанія вашего, а то совѣтую, чтобы ожидать на то воли Божіей. Онъ знаетъ, какъ управитъ жизнь вашу; только держите,—берегите Его въ сердцѣ вашемъ. Въ прежнемъ письмѣ желанія вашего не охуждаю; по времени, ежели Богъ благословитъ, оно совершится можетъ. А пока терпите, молитесь и поститесь. Ежели не на этой недѣлѣ, то на другой день Крещенія, можетъ быть, не буду ли у васъ?

Батюшку вашего усердно поблагодарите за память его.

Простите! Господь съ вами! П. П.

4. Добрая Е. П.! Благодарю и за дополнительное усердіе ваше! Да воздастъ и утѣшитъ, и покоитъ васъ Самъ Господь! Стремящихся къ Богу Богъ самъ блюдетъ, хранитъ; такъ и вы надѣйтесь на милосердіе Его. Онъ васъ и среди міра побережетъ до времени исполненія желанія вашего и сохранитъ отъ прелестей и соблазна. Исполнивъ волю родительскую, вы исполните главную добродѣтель монашескую—*послушаніе*; а безъ послушанія не походи будемъ на иноковъ. Это для васъ первое испытаніе. Ежели исполните съ помощію Божіею великодушно, то и въ иночествѣ будете совершеннѣе. Исполняйте все ваше правило келейное, то-есть чтеніе тѣхъ канонѣвъ, кои читаете, и прибавьте, ежели въ силахъ, поклоновъ 50 или, съ помощію Божіею, и болѣе. Церкви Божіей держитесь, сколько исполняете; впрочемъ, для родителей исполняйте, что они отъ васъ потребуютъ для своей помощи; сами ихъ не назидайте; они сами будутъ назидаться жизнью вашею; молитвы ваши васъ спасутъ и имъ дадутъ случай ко спасенію. Молчаливость во всякомъ случаѣ похвальна. А гдѣ нужно, можете сказать осторожно на пользу

*) Продолженіе. См. № 27.

ближнихъ. Если я отодвинусь отъ васъ далѣе, то и заочно могу бесѣдовать съ вами хоть разъ въ мѣсяць. Хотя и самъ грѣшный, но помню на молитвѣ знаемыхъ моихъ, особенно тѣхъ, кои отъ меня того требуютъ. До совершеннаго отъѣзда еще успѣю быть у васъ.

На мнѣ ради Бога не вздыхайте, что не заѣхалъ къ вамъ еще. Въ гостяхъ я занемогъ и торопился, чтобы возвратиться. Вашимъ всѣмъ мой поклонъ. Буди милость Божія съ вами! Паисій.

5. Благословеніе Божіе, почтеннѣйшая Е. И., да будетъ съ вами!

Помолитесь преподобному Сергію, при сопутствованіи сестры, Богъ васъ благословитъ! А въ ново-устроенный монастырь Головинныхъ—не совѣтую. Тамъ того не увидите, что въ Зосимовой пустынѣ, — тамъ не пустынь, а барская дача подъ распоряженіемъ помѣщицы, только что одѣвшейся въ одѣяніе монашеское; однимъ словомъ: туда не ѣздите, а на пути къ преподобному Сергію заѣзжайте и въ нашу обитель.

Я недавно получилъ письмо отъ матери В. — начальницы Зосимовской. Она пишетъ: когда вы пріѣдете къ нимъ, то онѣ уже не откажутъ вамъ въ пріютѣ въ обители своей, — помѣститъ съ любовью могутъ. Изъ этого видно, что благословеніе Божіе руководитъ васъ по волѣ Своей. Буди Господь съ вами!

Батюшкѣ и матушкѣ вашимъ мое отъ души почтеніе. Убогій Паисій.

ИЗВѢСТІЯ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Пожертвованіе на приобритеніе морскихъ судовъ добровольнаго флота.

Редакціею получено отъ церковнаго старосты Введенской, въ селѣ Горяхъ, церкви Ивана Корякина—десять рублей.

Вышла и раздается гг. подписчикамъ майская книга «Чтеній въ Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія».

Содержаніе ея слѣдующее: Отдѣлъ I. I. Толкованіе на первое соборное посланіе св. апостола Іакова. *Епископа Алексія.*—II. Забѣчанія на текстъ псалтири по переводу LXX и славянскому. *Святы. Боголюбскаго.*—III. Веерильскій культъ. *Ъ-й.*—IV. Энциклика папы Льва XIII. *Ц.*—V. Страничка изъ современной исторіи Франціи. *Ц.*—VI. Пятый синодъ нѣмецкихъ старокатоликовъ.—Отдѣлъ II. VII. Библиографія: Послѣдній томъ библейскаго комментарія, изданнаго проф. Ланге. (Theologisch—homiletisches Bebelwerk, herausq. von I. P. Lange. Des Alten Testaments XIV Theil: Der Prophet Iesaja. Von Dr. C. W. Eduard Naegelsbach Bielefeld und Leipzig, 1878). *Е.*—VIII. Обзоръ современныхъ церковныхъ событій въ главнѣйшихъ религіозныхъ обществахъ Запада. Циркуляръ кардиналовъ къ дипломатическимъ агентамъ при папскомъ престолѣ по смерти Пія IX. Избраніе преемника Пію IX. Свѣдѣнія о предшествующей жизни новаго папы Льва XIII. Подробности его провозглашенія и коронованія. Его извѣстительныя о своемъ вступленіи на папскій престолъ грамоты къ Государю Императору и Императору Вильгельму. Аллоуція новаго папы 28 марта и отвѣтъ на нее кардина-

ла ди-Пиетро. *Ц.*—Отдѣлъ III. IX. Матеріалы для исторіи русской церкви. Списокъ настоятелей Московскаго греческаго Никольскаго монастыря, современни передачи его во владѣніе Аѳонскаго ставропигіальнаго Пверскаго Портайтскаго патріаршаго и царскаго монастыря. *Сообщилъ Н. Д.*—X. Историческая записка объ Архангельской духовной семинаріи, читанная въ собраніи семинаріи 12 декабря 1877 года. *Мих. Сибирцева.*—Въ приложеніи: Правила святаго помѣстнаго собора Сардинійскаго (прав. 3—11) съ толкованіями.—Псалтирь, сличенная съ греческимъ и еврейскимъ текстомъ, съ примѣчаніями. *Архим. Амфилохія.*

1-го ЮЛЯ вышла и разослана подписчикамъ VII-я, ЮЛЬСКАЯ, книга историческаго журнала:

„РУССКАЯ СТАРИНА“

Содержаніе: I. «Воспоминанія Т. П. Пассекъ». — II. «Георгій Новицкій», біографическій очеркъ (окончаніе). — III. «Записки Ивана Степановича Жиркевича», 1789—1848 гг. (продолженіе): пребываніе въ С.-Петербургѣ. — Назначеніе Симбирскимъ губернаторомъ. — Представленіе Государю. — Рѣчь Императора Николая Павловича и проч., 1834—1835 гг. — IV. «П. К. Айвазовскій» и его художественная дѣятельность (продолженіе). — V. «Россія и Турція» въ 1664 г. — VI. «Овландіе Дарданеллами», въ 1783 г.; проектъ и замѣчанія Грейга и кн. Потемкина. — VII. «Баязидское славное сибѣнье» съ 5-го по 23-е июня 1877-го года, рассказъ вѣстника, посланнаго отъ осажденныхъ за помощью. — VIII. «Разказы, очерки, замѣтки и пѣсни (пятнадцать статей, между прочими: скитскій трапезникъ. — Скопческія пѣсни. — Куликово поле въ С.-Петербургѣ въ 1831 г. — Карточный должокъ А. С. Пушкина въ 1819 г. и проч. и проч.). IX. Некрологъ: «А. И. Селинь», † 17-го марта 1877 г. и «И. А. Анненковъ», † 27-го января 1878 г. — X. Родословіе: «Скобелевыхъ». — XI. Библиографическій листокъ.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА «РУССКУЮ СТАРИНУ»

1878 г. (девятый годъ изданія).

Цѣна за 12 книгъ «Русской Старины» 1878 г., съ портретами «Александра I. кн. В. А. Долгорукаго, Н. В. Гоголя» (отпечатанъ красками въ Парижѣ) и проч. приложеніями, съ пересылкою—ВОСЕМЬ рублей.

Подписка принимается: въ С.-Петербургѣ, въ конторѣ «Русской Старины» при книжномъ магазинѣ Н. И. Мамонтова, на Невскомъ пр., д. № 46 (противъ Гостиннаго двора). Въ Москвѣ, въ книжномъ магазинѣ И. Г. Соловьева, на Страстномъ бульварѣ, д. Алексѣева, и Н. И. Мамонтова. (на Кузнецкомъ мосту, д. Фирсацова).

Гг. иногородные имѣютъ высылать свои требованія исключительно: въ С.-Петербургѣ, въ редакцію журнала «Русская Старина», у Екатерининскаго канала, по Большой Подъяческой, д. № 7.

Изъ прошедшихъ годовъ изд. «Русской Старины» можно получить: 1870-й годъ (третье изд.), 1876 г. (второе изд.) и 1877 г. Каждый годъ, съ 12 книгахъ, съ портретами—8 руб., съ пересылкой.

Изд.-Ред. «Русской Старины» М. Ц. Селевскій.

При семь прилагается № 17-й Официальнаго Отдѣла.

Редакторъ протоіерей
В. Рождественскій.

Типографія В. Е. Калинина
На Донской ул., д. Зоркиной.

Цензоръ
Архимандритъ Амфилохій.